

佛陀是創世主嗎？

佛陀是創造這個世界的主人嗎？一神教的信徒認為，整個宇宙的一切萬物，包括我們的身體都是由上帝所創造的，所以上帝叫作「創世主」。這個說法的根據，來自於《舊約聖經》的〈創世紀篇〉，裡面記載著一神教的上帝如何創造這個世界。我們來看看〈創世紀〉是怎麼說的呢！

起初，天主創造了天、地，大地此時還是混沌空虛一片，深淵上還是一團黑暗，天主的神在水面上運行著。天主說「有光」，就出現了光；天主見光很好，就將光與黑暗分開，把光稱為「晝」，把黑暗稱為「夜」；晚上過了，來到白天，又到了晚上，這樣第一天就過去了。天主說：「天下的水應當聚在一處，使旱地出現吧！」事情就這樣子完成了，把旱地稱為「陸地」，把水匯合之處稱為「海洋」。天主說：「地上要生出青草、結種子的蔬菜，以及各種結果實的樹木，在地上的果實裡面，都還要含有種子。」事情就這樣完成了！天主說：「地上要生出各種的生物」，也就是各種的牲畜、爬蟲、野獸...等等。天主又按照自己的肖像創造了人類，造了一男一女；接下來世界就這樣一樣一樣的成就了！

自古以來，許多有智慧的人對這樣的說法都感到無法置信，而且這種說法也是漏洞百出，禁不起科學驗證的。據現在學術界的考

證研究後，大家都同意，一神教的起源受到古波斯文化與印度文化的影響非常地深遠。

在印度的傳統文化中，認為一切文明的來源是來自於《吠陀經》。《吠陀經》中最古老的一部叫作《梨俱吠陀》，裡面提到了宇宙的起源，也是認為「有一個造物主，祂創造了這個世界。」吠陀思想認為：實際上有一個萬能的創世主創造萬物，而水元素是這個世界構成的最初物質。在宇宙形成之前，是一個「物質性的胚胎」，孕育在水中；懷胎期結束了，胚胎成熟，從這個「原水」的母體中，就出生了「宇宙」這個胎兒；然後，變出了「天空、地面、空間」這個三界，世界中森羅萬象的萬事萬物就這樣形成了。

有關「心靈意識」的部分，則認為造物者的意識不同於眾生的意識，造物者的意識遍在宇宙，無生無滅；而眾生的意識則是有生有滅。這個造物主雖然創造世界上一切的物質與有情，但是自己卻是無生的，無生自然就無滅；也因為祂自己的本質是無生的，所以才有能力出生一切。以上所說的，就是一般人所知道有關造物主的說法。

然而，在佛教中是怎麼看待「造物主」這個問題呢？也就是宇宙的起源到底是什麼呢？我們就得先來看看，什麼是世界？什麼是宇宙？佛教中常說到：「有情眾生流轉輪迴於三界。」所謂的宇宙就是三界，也就是欲界、色界、無色界。

欲界的眾生重欲，以欲來滋養性命，其中包括有食欲、淫欲、睡眠欲等等，所以叫作欲界。欲界包括地獄、餓鬼、畜生、阿修羅、人和六欲天。再往上就是色界，色界位於欲界的上方，這是必須要離開欲界五欲的眾生，也就是必須證得禪定的人才能安住的地方。他們以禪悅為食，用心意傳達當作語言溝通；他們所需要的物質，會依他們各自的福報而出生，也必須依禪定力才能出生；例如他們的衣服，是自然而至，也就是不需要加功用行，應念即至。

現在佛教界一般的大師與學人，都誤會禪定了。其實，真正的禪定，只有初禪以上才能叫作禪定；凡夫所修的欲界定、未到地定，都還不算是禪定，因為未到初禪地，所以才叫作「未到地」定嘛！必須要證得初禪以後，才有能力離開欲界，才算是真正具有禪定功夫的人。想要進入初禪，除了要有定力之外，還需要有色界的福德，最重要的是要能伏除欲界的貪愛。

從色界天再上去，就進入了無色界。無色界連色法都沒有了，純粹是禪定——心所安住的境界，包括了識無邊、空無邊、無所有處、非想非非想處，總稱為四空定或四空天。

一切有情眾生，包括你、我在內，我們無始以來就在這樣的三界中輪迴不息。我們都曾經上升到色界、無色界，也曾經下墮三惡道；三界中其實沒有一個地方是我們不會去過的。但是今天我們還是繼續在這個地方輪迴，這就代表了三界中，不管是欲界、色界、還是無色界，都不是解脫之處，這就叫作「三界輪迴」。

這樣的三界，到底是誰創造出來的呢？在《優婆塞戒經》卷六中佛開示說，這個世界的大地、山河，乃至於餓鬼道、畜生道、地獄之處、阿修羅宮殿、四天王天，一直到他化自在天等等，都是因為有情眾生所造作的種種善惡業而形成的。由於眾生造業從來沒有停止的時候，所以器世間自然而然就會一直不停的變化著。

所以，佛陀不是造物主，真正的造物主也不是上帝；真正的造物主，是所有眾生善惡業行所依止的實相心如來藏。由於此處眾生共同的業報，所以感應地球出現種種不同的相貌，讓眾生得以在這裡受報酬償業果；乃至擴而廣之，整個太陽系、銀河系等，無非都是共業有情所共同成就的，而不是由上帝所創造；而佛陀是唯一能把這世間形成的真理教導眾生的偉大覺悟者，因此佛陀稱為一切智者，而不稱為創世主。